



托运部忽悠消费者:

托运商品丢失损坏理赔太难

“理赔难!难理赔!”已渐成为市民关注当前达州托运行业的一个热点。本文拟通过对几起托运纠纷案件的调查,揭开当前存在于达州托运行业中的一些问题,尽管这些问题是在发展中的问题,但托运市场凸现的“维权难、难维权”现象应引起有关部门的重视,以期切实加强对我市托运市场的监督和管理,匡正托运市场秩序,推动托运行业又好又快发展。

——编前语



托运业促进了经济发展,但规范的呼声日益强烈。

今年以来,通川区消委、达县消委不断接到消费者投诉,反映他们托运的商品被快递公司、托运部损坏或丢失后,无法获得相关赔偿。据不完全统计,1至9月,通川区和达县消委共接到此类消费投诉有29件之多,消费者损失金额达8.3万元。目前,经消委调解处理完毕的托运纠纷共有8件,消费者获得的赔偿仅为7500元,与消费者的实际损失和理赔要求存在着非常大的差距。

托运物品损坏,承运商当“甩手掌柜”

“损坏东西照价赔偿本是天经地义的事,更何况自己是付了托运费的,可托运的商品受到了损坏或丢失,承运商却当起了‘甩手掌柜’不进行赔偿,真让人恼火哟!”说这话的是家住通川区来凤路的唐先生。

7月27日,唐先生来到达县南城的某快递公司,以150元的托运费向远在云南昆明铁路局昆北车辆段的弟弟托运了一台价值4000元的电脑。托运时快递公司承诺3天便能到货,然而直到8月8日快递公司才通知接货人收货。快递成为了慢送,这本来就已经让人感到心情不畅了。然而更让人窝火的是,收货时还发现托运电脑的外包装损坏得非常严重,电脑取回家经仔细检查,发现电脑的主机已损坏,整台电脑已完全报废。事后,唐先生和他的弟弟分别在达州和昆明找快递公司要求赔偿,几经交涉无任何结果,甚至连退还托运费这一小小的要求也难以办到。为此,唐先生向事发地的达县消委进行了投诉。受理该投诉后,达县消委组织双方当事人进行了多次调解协商,终因双方在赔偿方面存在重大分歧,致使问题至今也没能得

到妥善解决。

托运商品丢失,想赔多少“我做主”

托运商品损坏或丢失了,赔多赔少全由托运部说了算,这已成为了整个达州托运业的一种不成文的行规。对这种行规,消费者颇有微词,但又无可奈何。

3月20日,在通川区小红旗桥经营起重设备的徐洪发,委托达州某货运部将12件机电设备从成都托运回达州。21日,徐某验货时发现托运的一台电机机座已受到了严重损坏,且确认系托运部在装车时不慎所致,该电机已无法销售。对此,他要求托运部按原价赔偿电机损失费2238元,并退还托运费170元。最后,徐某向达县消委进行了投诉。经调解,承运商同意只赔偿徐某1000元,并退还托运费170元,给消费者直接经济损失1000余元。

8月28日,在达县南城经营服装的潘某,委托达县某托运部从大竹县向达县托运了2件服装。岂料托运部却在运输途中丢失了1件价值2776元的衣服。事发后,当事人找托运部寻求赔偿无果。9月17日,潘某就此向达县消委投诉,要求给予解决。经消委调解,达县某托运部赔偿了消费者的部分损失共计1700元。

9月27日,达县消费者李某委托某货运部托运的木板受损,也仅仅是由承运商赔礼道歉了事,未获经济赔偿。7月18日,家住通川区大西街的杨某,委托达县某货运部将价值1100元的保健茶托运至万州,因货运部保管不当造成托运茶叶被雨淋湿变质,无法销售。经达县消委调解,当事人仅获得700元的损失赔偿,共给消费者造成直接经济损失700元,损失共计1800元。

(紧接第一版)通过加强基层劳动保障平台就业服务和就业援助功能,落实促进就业再就业扶持政策,挖掘社区(村)就业潜力,开发社区(村)区域的就业岗位,提供完善的就业服务等一系列措施,使社区(村)内在法定劳动年龄内有劳动能力和就业愿望的人员基本实现就业。目前,全区已统一启动,各社区基础设施已全面完成,各项管理逐步规范,创建工作正稳步推进。已有43个社区达到了“充分就业社区”标准。其中小北街社区成为了我市唯一一个被省政府表彰的全省“充分就业社区”先进社区,张家湾等九个社区被命名为市级“充分就业社区”。去年11月,全市充分就业社区创建工作推进会在通川区成功召开,该区作为全市推进会流动参观的现场,亮点突出,成效显著,受到了上级领导的充分肯定。此项工作走在了全市前列。今年,全区将在现有22个充分就业社区的基础上新增21个充分就业社区,达到43个充分就业社区,全区内下岗失业人员就业率达到90%以上,“4050”等困难人员就业率达到80%以上,城镇登记失业率控制在4.0%以内。

在抓创建工作上,重点坚持“四个依托”。首先,依托社区服务领域,大力开发便民利民就业岗位。小北街社区居民居住比较集中,社区服务网点相对需求较多,通过开发餐饮业、社区服务业等,解决了社区内居民就业再就业,社区已基本实现无“零就业家庭”;通过开发社区实体和利用社区企业,如利用社区的和平酒店、华欣电器超市等,先后共安置下岗失业人员37名就业;其次,依托社区物业管理,开发治安巡逻、保绿、保洁、保安、后勤服务等就业岗位。如翠屏路社区通过与柴市街个体业主协商,达成了由社区牵头聘用3名下岗职工进行夜间值勤巡逻。针对凤凰小区需要保绿、保洁、保安等人员,与凤凰小区物业部进行联系后,成功安置了8名下岗失业人员就业;第三,依托社区休闲阵地,开发娱乐、健身及老人照料等就业岗位。在张家湾、胡家坝等社区建立了老年离退休人员管理服务中心,并安置解决了17名困难人员及下岗失业人员就业;第四,依托城市和社区公益性岗位安置就业。从去年至今,全区通过城镇和社区共开发出公益性岗位540余个,并将这540余个公益性岗位全部用于解决“4050”人员、“零就业家庭”人员和失地无业农民就业。

强化培训促就业

该区坚持走“以培训促进就业,以就业带动培训”之路,将再就业培训作为促进就业的一条

济损失400元。

“行规”与法规对撞,格式合同忽悠消费者

据了解,目前达州市的托运行业有一个不成文的“行规”:消费者一旦托运商品受损或丢失,都只按托运费的1至5倍进行赔偿,特殊情况也不能超过托运费的10倍。如此一来,就造成一些货值金额较大的托运纠纷案根本无法得到原有价值的合理赔偿。因为办理托运时的运费大多是按体积和重量进行的收费,而实际托运货物的价值是无法进行比较的。从调查中发现,达州市的众多托运部所使用的托运单,尤如一种格式合同,明确注明了多条给托运部免责的条款,其中标明的“货损货差,本部均按原价的5-10倍赔偿”出现在不少的托运单上。对这样的声明,达县消委工作人员认为,托运部在托运单上标注这样的文字,属于格式合同,免责条款与《消费者权益保护法》的规定明显不符。

不少托运货物受损的消费者反映,在托运商品时,托运部根本就没事先详细讲解货损货差的理赔办法和标准,一旦出了问题,能推就推,说不赔就不赔,往往让消费者很难获得合理的赔偿。对这一问题,《合同法》第三十九条也明确规定:采用格式条款订立合同的,提供格式合同的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务,并采取合理的方式提请对方注意免除或者限制其责任的条款,按照对方的要求,对条款予以说明。所以,众多托运部不仅格式化条款存在问题,而且在给消费者的告知和说明方面也存在问题。这也为大量托运纠纷的解决带来了困难。

规范托运市场,迫在眉睫

在当今社会,托运业是现代物流的有效体现。随着经济的发展托运市场将更加兴旺繁荣。但是在兴旺的背后如果不加以有效的规范,也一定会带来很多不良后果。几年前,通川区的23家个体户托运的价值24万元的商品,就发生过托运商品被承运商丢失的事件,此案经达州市和成都公安部的多年调查至今也未弄个水落石出。

而最近以来,达州市的托运市场又接连出现大量托运纠纷案,且无法有效解决。这些现象已成为人们关注的焦点。究其原因,一是达州的托运市场运行不很规范,消费者的合法权益不能得到有效保护。二是目前达州的托运业大多各自为阵,由于没有建立相关的行业协会组织,各托运部的托运竞争处于一种无序的状况,不仅价格混乱,而且服务质量难保障。三是托运纠纷调解处理十分困难。由于格式合同造成的结果,加之对货损评价很难把握,致使涉及到的托运赔偿,难以解决。

要改变达州托运市场目前的状况,一是工商行政管理部门要加强对使用格式合同企业的监督管理,强化格式合同条款的监督检查,对格式合同实行备案管理,发现经营者有免除自身责任而加重对方责任的格式合同条款要立即制止;二是引导托行业加强法律、法规的学习,规范自身的经营行为,增强法律意识做到依法经营;三是消费者要强化自我保护意识,在办理托运业务时,要对托运涉及的赔偿等细节进行明确约定,认真审查格式合同条款的详细内容,不能盲目签订格式化的托运单;四是工商、运政部门和消委要强化监管,认真处理涉及托运的消费投诉,严厉查处坑人和损害消费者权益的不法托运部;五是引导托业建立行业协会,通过行业协会的自我管理,自我教育、自我服务的作用,建立健全规章制度,让本市的托运市场秩序得到全面规范。

□胡庭权 何伦建

楼顶长“毒瘤” 铲除没商量

本报讯 达县南外镇梧桐梁社区二小区“鸿祥明珠”大厦十四楼的田某某,为“拓展”空间,无视国家建设法律法规,擅自在其楼顶违规加层,建设面积30余平方米,未办理任何建设手续。今年5月和10月,达县城乡规划建设管理监察大队相继对田某某的违法建筑依法下达了《限期拆除处罚决定书》和《限期自行拆除违法建筑公告》,但当事人仍置之不理,楼下住户意见纷纷。对此,达县规划和建设局高度重视,迅速安排达县城乡规划建设管理监察大队于11月3日组织执法人员和技术工人,对该“毒瘤”进行了依法铲除,周围市民无不拍手称快。

(本报记者 王锡敬)

销售报废汽车零部件遭查

本报讯 近日,万源市工商局青工商所在一居民楼后院内将切割、拆解报废汽车零部件进行销毁的刘某某查获。

经查,刘某某系外地人,无任何手续购买报废汽车,专门切割、拆解汽车零部件到外地销售,



大竹县坚持开发新区与改造旧城相结合,加快城市建设。图为县城北城新区基础设施建设现场。(薛友明 摄)

李渡农贸市场成为村民的“聚宝盆”

本报讯 李渡乡是渠县一个3万余人的乡镇,然而就在这个乡的农贸市场里,逢场天一早,不绝于耳的都是喇叭声、吆喝声、还价声……火爆的交易让村民们感受到了这个“小市场”带来的生机与活力,难怪十里八乡的村民们都说,农贸市场让他们捧上了“金饭碗”。

相传,“李渡”因唐朝大诗人李白曾在这里渡过渠江而得名,水陆交通十分方便。但是,由于该地过去一直没有规范的农贸市场,每逢当场赶集,村民们只能拥挤在狭窄的街道或散落在河边进行交易和购物。“热天挤得发臭、冬天冷得发抖、雨天泥浆满身”曾是村民们对这里以前集贸交易的写照。

2002年初,当地下岗职工杨红霞瞄准商机,联合外地投资者投资50余万元,在李渡乡紧邻渠县望石公路旁的一块土地上,修建起了李渡农贸市场,从而结束了这里没有规范的农贸市场的历史。从2003年1月建成发展到现在,占地18余亩的农贸市场建筑面积已达2万余平方米,修建市场门市100多个,建立各类商品固定摊位近200个、零时摊位300多个,并逐步发展形成了市场功能设施齐全和渠县东南面重要的农副产品集散地。据农贸市场业主杨红霞不完全统计,商品日交易额20余万元,近5年来,“小市场”的商品交易总额超过了3亿多元。

在该地经营了近十年水产品生意的业主周明玉说,市场的投入使用,彻底改变了过去露天交易、摊点乱摆乱放等一些不规范状况,成为了乡亲们交易购物的理想场所。为活跃一地经济、致富一方百姓,不断提升和完善市场的服务功能和辐射功能,李渡乡党委、政府及时对市场进行归行划市、集中归点,让市场逐步形成了以农副产品、五金百货、水产禽蛋、农机电器等为主的四大交易区。

周明玉过去在河边只是摆了个小摊,生意清淡,一个月最多也只能赚到一两千元。自从搬进农贸市场水产禽蛋区后,由于交易的人多了,交通方便了,生意越做越大,现在生意做进了县城,月交易额达10多万元,收入也比过去增加了几十倍。李渡乡灯台村5、6社紧靠望石路,以前村民们以务农为主,或在附近做临时工。农贸市场建起后,全村百分之八十的农户奔农经商,全村也成为了远近闻名的“富裕村”。据悉,李渡农贸市场的建成,共带动了周围3000余名村民脱贫致富,“小市场”也成为了当地农民的“聚宝盆”。

市场的繁荣,带动了当地经济的发展,更促进了群众文化生活水平的提高。2003年,李渡农贸市场牵头举办和参与地方文化体育活动,首次开展了以该市场命名的“李渡农贸杯”篮球运动会。随后,形成了每年一年的惯例,让数千名干部群众积极参与到包括篮球、乒乓球、象棋等体育运动和比赛中,并不定期地进行群众性文艺演出和街头巡游活动,活跃了当地农村文化生活,成为了李渡乡小城镇建设的新亮点。

(苗冰 黄勇 本报记者 杨东)

一三七队与市地税局直属分局开展联谊活动

本报讯 为了活跃职工文化生活,增进与地方单位的友谊。日前,一三七队工会与达州市地税局直属分局工会联合会开展了以“互动促交流,联谊增友情”为主题的联谊活动。

此次联谊活动形式多样,内容丰富多彩,包括乒乓球、羽毛球、趣味游戏袋鼠跳、踏板、拔河、接呼拉圈等多个项目。整个联谊活动精彩纷呈,掌声不断,欢声笑语不绝于耳,让大家在热烈友好的氛围中充分感受和谐、融洽的企税关系。

参加活动的双方职工纷纷表示,这种联谊活动形式好,既锻炼了身体,还架起彼此之间进一步交流的桥梁,加深了解、增进了友谊,非常有意义。

(夏俊)

地质勘察
李章位 达州日报社
一三七队(总公司)

达县本月起全面整治运输市场

本报讯 从本月开始,达县工商局将重拳出击运输市场。到时,包括车辆、船只在内的营运市场秩序将得到全面整治。

自去年该局规范运输市场经济秩序以来,达县运输市场形势已基本好转。然而,不按规定登记办照、偷逃国家税费;不按期参加年检、验照的车船仍有存在。特别是打着运输企业旗号,挂靠企业逃避办照或者年检的现象时有发生。达县工商局针对这些问题,从本月起,将全面出击,彻底清理全县营运市场中的不良现象,对那些违反国家法律法规的行为,将给予严厉惩处。

(严然)

56吨不合格化肥退回厂方

本报讯 近日,通川区火车站工商所执法人员在对辖区内各类化肥进行抽检时查获某品牌化肥不合格,据经销商称这批产品是从湖北某化工公司购进的,共60吨,其间已销售4吨。根据产品质量法规定,执法人员立即责令该化肥销售商停止销售,将不合格的56吨化肥退回厂方,没收其违法所得200元,并处罚款7800元人民币。

(陈婵媛 张永)

大竹查获一批过期水泥

本报讯 近日,大竹质监局组织执法人员到企业、区乡检查水泥、钢材等建筑材料的质量。当执法人员在庙坝镇、清水镇的水泥销售门市检查时,发现一些门市销售的某品牌水泥,其水泥袋上标注的执行标准GB12958-1999,已于今年6月1日废止。生产日期是2008年9月30日,数量20吨。目前此案正在调查处理之中。

(李敬康)

罗江集中清理土地违法违规行为

本报讯 为严肃查处土地违法违规行为,通川区罗江镇党委、政府高度重视,切实加强对节约集约用地工作的组织领导,以确保土地管理法律法规和节约集约用地政策在基层得以贯彻落实。

近日,由区纪委、监察局牵头,罗江政府、罗江国土所、罗江建管所、罗江财政所等部门参与,针对罗江镇群众反映集中、影响较大的五起土地违法违规行为进行了清理,并立案查处,涉及违法占用土地1887平方米。按照有关规定对当事人给予了严肃处罚,做到了发现一起、查处一起、处理到位一起。

(胡聪 王正朴)

宣汉质监局严格监管肉制品生产加工

本报讯 宣汉质监局全面部署,进一步加强对肉制品生产加工质量的监管工作,确保群众吃上放心肉制品。该局一是要求各生产加工企业高度重视食品安全,严格依法生产经营,企业必须落实食品安全第一责任;二是加强对肉制品生产加工环节的执法检查,重点检查无生产许可证生产加工肉制品;三是加强对肉制品生产加工企业监督检查,依照有关法律法规要求,围绕质量安全这一核心,进行全面细致的检查。

(杜俊)